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A kórház bajai.
, Debreczen, november 11.

Legutóbb e helyen foglalkoztunk a deb- 
reczeni közkórházban uralkodó, immáron 
igazán tűrhetetlen állapotokkal, amelyekről 
hu képet nyújtott a kórház egyik osztály ve- 
zeto orvosa, Csikós Sándor dr.

, y^3!1083^ kellőképpen jellemezte a 
kórházi viszonyokat Ujfalussy József igaz­
gató főorvos is.

Ezekből kitűnt, — amit különben mi ré­
gen tudtunk, — hogy a kórházi állapotokért 
nem a kórház vezetősége és orvosi kara a fe­
lelős, mert az ottan észlelt hiányok nem az 
orvosi ellátás mulasztásaira vezethetők visz- 
sza, hanem az egész odszágban tapasztalt 
nehéz megélhetési, pénzügyi viszonyokra.

A debreczeni közkórház bajain a minisz­
ter most már segített valamit azzal, hogy a 
napi ápolási dijakat 4 fillérrel felemelte a 
jövő 1911. évtől kezdve.

De még ez nem minden. A kórház ba­
jain radikálisan kell segíteni addig is, mig az 
egészen újra építtetnék, amely időnek szin­
tén hamarosan el kell következnie, ha azt 
akarjuk, hogy a harmadik egyetemre Debre­
czen igényt tarthasson.

Most is anyagi gondokkal küzd a kór­
ház, úgy hogy a miniszter még azt sem akar-
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A legutóbbi levelében igy irt a szerel­
mes lány:

..........Vártam a levelét. Egészen bizo­
nyos voltam benne, hogy megkapom. Min­
den levele olvasása után szebb, díszesebb 
rámába kerül a maga nagy, szerető lelke az 
én szivemben. És most azon gondolkozom, 
hogy vájjon az én igénytelen leveleim olva­
sása után jut-e arra a következtetésre, hogy 
ha leírni nem is tudja úgy ez a lány, ahogyan 
szeretné, amit érez, de legalább érti az én 
leveleimet, s épp oly hűséges ragaszkodással 
van hozzám, mint én ő hozzá . . . Akarom, 
hogy legalább ezt érezze a soraim után.

Látja, a maga egyénisége olyan, mint a 
milyennek én megálmodtam komoly álma­
imban. S érzem is, hogy fölleltem, megtalál­
tam magában mindazt, — s talán többet is 
— amit az én édesen elképzelt jövőbeli em­
beremben összpontosítottam. Szinte szé­
gyenlem is kissé, hogy maga előtt ennyi sok, 
pazarul pompázó szint raktam egymásra a 
képzeletem palettáján, de hiába, ki kell mon­
danom, százszor, ezerszer, hogy szeretem, 
nagyon szeretem!“

Sokáig elnézte a finom kézvonásokkal 
irt levelet Aba Zoltán. Hirtelen, hogy a szom 
szédságában dolgozó hivatalnoktársai észre 
sem vették, ajakához szorította a borítékot 
s látszólag közömbös nyugalommal tette a 
tárcájába.

Ja megengedni a kórház vezetőségének, hogy 
a varossal fennálló tartozását törlessze.
k. ,Ha má^ most eIőál1 az a helyzet, hogy a 
kórház ismét anyagi válságba jut, akkor a 
varos nem fogja többé kölcsönnel segíteni 
miután a korház a régi adósságait sem tör­
leszti tisztességesen.

Itt azonban rögtön meg is jegyezhetjük, 
Hogy a közkórházi állapotok nemcsak Deb­
recenben szomorúak, hanem általában az 
egész országban. Úgy hogy mindenütt gon­
dolkodnak azon, hogy miképpen segítsenek 
ezeken az állapotokon.

Nagyon aktuális az a cikk, amelyet a 
vi éki kórházak zsúfoltsága címmel ir a 
Városok Lapja s melyet a következőkben is­
mertetünk:

Miután az általános szegénység miatt 
az otthon való ápolás a családra nézve ké­
nyelmetlen s mert orvossal nem biró közsé­
geink száma még most is igen nagy, ennél­
fogva a vagyontalan betegekkel zsúfolásig 
vannak megtelve nemcsak a -főváros, hanem 
a vidéki városok kórházai is.

Súlyos és kevésbé súlyos betegek egy­
más mellett feküsznek.

A beteglétszám maximumra emelked­
vén, a jelentkező betegek bármily indokolt­
nak is látszik fölvételük, a kórház elutasítani 
kénytelen.

Körülnézett. A fali óra fél tizet mutatott. 
Ma kissé későn jött fel az irodába. Valami 
zsur féle volt a főnökénél, amely kinyúlt az 
éjszakába. Hivatalos volt rá és az egész es­
tén kénvelmetienül érezte magát. Pedig igen 
jól mulathatott volna. Körülfogták az estély 
szép leányai, asszonyai, sőt a főnök ur leá­
nya szinte feltűnő kivételeket csinált vele 
szemben, amiért titkon meg is szólították a 
baránői:

— Ugyan Melanie, majdnem kompro­
mittálod magad. Fegyvert adsz an­
nak az embernek a kezébe, magad ellen 1 

Melanie dacosan szegte hátra a fejét 
ezekre a megjegyzésekre és nem kis malid­
éval kérdezte:

— Csak nem irigylitek tőlem?
S titokban erősen osszeszoritotta anró 

kacsóit és szerfölött bosszankodott, hogy a 
komoly, hallgatag Abát még nem tudta val­
lomásra kényszeríteni.

— Játsza a halvérüt. Pedig látom, hogy 
sokszor felvillan a szeme. Gyűlölnöm kellene 
a makacs hallgatásáért és epedek utána, — 
mormogta magában a büszke, becézett lány.

Aba Zoltán egyébiránt inkább érdekes 
iu volt, mint szép, inkább szótlan, mint sok 

beszédű, s általában egv ifjú ember létére is 
kiforrott, rendesen gondolkodó ember be­
nyomását keltette. Ez volt talán az a vonzó 
sajátság benne, ami miatt bomoltak után i 
nemcsak a Melanie baránői. meg a könnyebb 
vérű asszonyod, akik egy kis fürtből nem 
csinálnak lekiismereti kérdést, hanem maga 
Tarkovszky Melanie is, Tarkovszky Ferenc

Ezen botrányos állapoton sürgősen se­
gíteni kell.

A dolognak természetes megoldása az 
volna, hogy elsősorban az államnak, másod­
sorban pedig a vármegyéknek, városoknak, 
vagyonosabb községeknek uj kórházak épí­
téséről kellene gondoskodtok.

Azonban addig is, mig ez megtörténhe­
tik, a zsúfoltság megszüntetése céljából a 
méltányosság által diktált körültekintő szi­
gorral kellene eljárni a kórházi ápolásra je­
lentkezett betegek fölvételénél.

Szükséges volna, hogy ha a beteg, vagy 
a fizetni köteles hozzátartozók vagyonikig 
előnyös helyzetben vannak s a beteg mindert 
eminens veszély nélkül otthon is kezelhető 
volna, — ha csak a kórházba való fölvételt 
nem involválja a betegség ragályos termé­
szete — a kórházba való fölvétel megtagad- 
tasséK.

A kórházakba a család kényelme érde­
kéből elhelyezni szándékolt betegek fölvétele 
tétessék függővé bizonyos összegű ápolási 
költség előzetes lefizetésétől.

Szolgálati vagy munkaviszonyban levő 
alkalmazottak csak a betegség komoly volta 
esetén vétessenek föl kórházi kezelésbe s a 
cselédtartó gazda, vagy munkaadó a hatóság 
által, annak esetleg egyoldalulag előadott vé­
dekezése lapján ne mentessék föd az alkal-

oénzügyigazgató ur leánya, ő talán a leg­
jobban, mint ahogyan az ilyen kényes neve­
lésű, különös igényű leányokat leginkább 
megragadja az efajta eredeti, póz nélkül való 
egész ember. Pontos hivatalnok volt és jó 
fejű ember. Jó kolléga is volt. Csak azok nem 
szerették, akiknek sehogyan nem fért a be­
gyükbe, hogy Aba nem járja végig az ösz- 
szes farsangi bálokat, nem bolondit el vala­
mennyi szép leányt és nem sürög-forog kü­
lönösebb buzgalommal Tarkovszk- Melanie 
körül, amikor az szinte oda kínálja neki ma­
gát. Ezek aztán ráfogták, ho^v fa^vos és 
büszke, hogy lekicsinyl! a nőket, s azt is 
mondták, s ezet némi iripvséo-frel, — hogy 
bolond is, mert olyan "ártit szalajt el Melanie 
kisasszonyban, ami után sirva néz majd, ha 
egyszer, későn megjön a jobbik esze.

Aba Zoltán va"” nem tudta mindezeket, 
vagy nem törődött velük. Egyet mégis észre 
kellett vennie. Azt, hogy ő tulajdonképpen 
egy nagyszerű hajtóvadászaton van, ame­
lyen ő a nemes vad. E<™ szén. büszke lány 
kergeti fáradhatatlan szenvedéllyel. Egy. 
percre, amikor észre vette, kissé furcsának 
találta a helyzetet Aba Zoltán, de egyszerre 
megnyugodott. Nem tett ő semmit, amiért 
számolnia kellene. Tarkovszky Melanievel 
sem foglalkozott óbbet, mint más lányokkal. 
Hogy az feltűnő kedvességgel társalgóit vele 
inkább teher volt rá nézve, mint kitüntetés 
Nem szerette ezt a leánvt. Más képe foglalta 
le már akkor az ő szivét, mint ahogy elfog­
lalja az éjszaka csalogánya a maga bokrát a 
hol fészket rak, s ahol éjente dalolgat

Megnyílt az „Erdélyi Borozó" fényesen átalakítva.
Egész éjjel nyitva* Bableves. Hűi

■ SBH9W
V-\' i :UU!

*• L-■ * z - , -IFI*’
• pú I



i DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 1910. november 12.

mázott után fölmerült gyógyköltség viselé­
sétől.

A téli idő beálltával a mezőgazdasági és 
ipari munkák szünetelésével ne tekintessék a 
kórház asylumnak, hol a vándor utfáradal- 
mait hosszabb-rövidebb idő alatt ki lehet pi­
henni.

S ha netán kisebb betegségek miatt ke­
resetnélküli vándor iparosok, munkások föl­
vétetnek is a kórházba, a betegség megenge­
dett határa között munkára használtassanak 
föl.

Ily eljárás mellett, bár kissé radikálisnak 
látszik, ha teljesen megszüntethetők nem is, 
de bizonyos mértékig javíthatók volnának 
kórházaink szomorú viszonyai.

84 mii a Utóméira.
A magyar delegáció ülése.

Bécsből táviratozzák: A magyar dele­
gáció ma délelőtt tiz órakor plenáris ülést 
tartott, melyen Láng Lajos elnöklete alatt a 
tengerészeti költségvetést tárgyalták.

A haditengerészet költségvetése.
Rosenberg Gyula előadó ismertette 

először a tengerészeti költségvetést.
A haditengerészetre vonatkozó előter­

jesztések elfogadása — úgymond az előadó 
— 84,757.710 korona kiadást jelent 1910-ben 
Ez az összeg csak akkor válik érthetővé, ha 
figyelembe vesszük, hogy Anglia a múlt év­
ben 974, Németország 620, Franciaország 
352, Oroszország 247 és Olaszország 162 
millió koronát költ ugyanebben az évben.

Nem akarja ezzel azt igazolni, mintha 
viszonyainkhoz képest sokat nem költenénk 
a haditengerészetre, hanem azt, hogy milyen 
nagy áldozatokat hoz a külföld erre a célra. 
A haditengerészet fejlesztésében két szem­
pont van: A külföldi államok fegyverkezése 
és a nemzet teherviselési képessége. Az el­
sőt a másodiknak határán belül szabad tekin 
tetbe venni.

A Dreadnoughtokról szólva, foglalkozik

a trieszti Stabilimento Tccnicoban épülő 
Dreadnoughtokkal. A haditengerészet veze­
tőségének nyilatkozatából kitűnik, hogy 
ezekre nézve a hadügyi kormány, ha nem 
is jogi, de erkölcsi obligót vállalt és nem­
csak kezdeményező lépéseket tett, de befe­
jezett tényeket is teremtett anélkül, hogy a 
két állam kormányának hozzájárulását kérte 
volna. Ezért kéri az albizottság határozatá­
nak elfogadását, mely szerint utasittatik a 
hadvezetőség, hogy mindazon tervek és in­
tézkedések tekintetében, melyek végrehajtá 
sa olyan pénzügyi megterheltetéssel jár, a 
melyre a megszavazott költségvetésekben 
fedezet nincs, ezentúl még kezdeményező 
lépéseket se tegyen mindaddig, mig a két 
kormány előzetes beleegyezését ki nem 
kérte.

Hasonlóképpen kéri az albizottságok­
nak a szállításokra és a zászló- s cimerkér- 
désre vonatkozólag hozott határozatainak s 
a tengerészeti költségvetésnek elfogadását.

A csatahajó ellen.
Dániel Ernő báró sürgeti a flotta fejlesz­

tését.
Mezőssy Béla a költségvetési jog kiját­

szásának mondja a hadvezetőség eljárását. 
Utal arra, hogy az angol pénzügyi államtit­
kár maga is nyíltan kimondotta azt, hogy a 
flottafejlesztés dolgában az érdekeit körök, 
a bankok, ipari vállalatok és hajóépítő társa­
ságok mesterségesen szítják a vetélkedést, 
mert ez jó üzletet biztosit nekik. Nekünk ezt 
az őrült versenyt nem kell követni. Az is 
furcsa, hogy mikor a hadvezetőség a jövő 
évre nagy f'ottaprogrammal akar előállani, 
most azt mondja, hogy még nem tárhatja fel 
terveit. Határozati javaslatot nyújt be, mely 
szerint az országos bizottság helyteleníti a 
hadvezeőség eljárását a két nagy csatahajó 
megrendelésénél.

Rakovszky István csatlakozik Mezőssy 
javaslatához.

Nagy Ferencz ellenzi azt.
A tengerészeti vezetőség nevében Lu- 

tic Károly korvettkapitány szólalt föl. A 
tengeri erő fejlesztése nem attól függ, hogy 
mekkora az ország partvidéke, hanem hogy 
mekkora az állam, amely erre a tengerpart­
ra támaszkodik. A monarchia nagyhatalom,

ennek megfejelő flottára van szüksége. Er­
ről a flottáról előre kell gondoskodnunk, — 
mert a hirtelen veszély esetében már későn 
volna intézkedni.

A bizottság ezután elfogadta Rosenberg 
indítványát, Mezőssy javaslatait pedig elve­
tette.

Délután 4 órakor folytatták a tanácsko­
zásokat. A közügyi albizottság jelentése ke­
rült tárgyalásra.

Wickenburg gróf elfogadásra ajánlotta 
a közügyi albizottság jelentését.

Fe'szólaltak még: Sági Gyula, Miklós 
Ödön és Majláth József gróf.

Ä refonnátnsJÉl figyel.
Az iskolaszék üléséből.

A debreceni református egyház iskola-, 
széke ma délután a református egyházi hiva­
tal tanácstermében ülést tartott, amelynek 
napirendjén több nagyfontosságu ügy sze­
repelt. Az ülésen jelen voltak: Szele György 
iskolaszéki elnök, Jeney-Szábó Miklós elő­
adó, Könyves Tóth Kálmán, Uray Sándor lel­
készek, Erdős József és Sinai Sándor taná­
rok, Bészler Károly árvaszéki elnök, -Pető 
István, ökrös István, S. Jób Kálmán, Kerék­
gyártó József és Juhász Ignác iskolaszék! ta­
gok.

(Változások a tanítói karban.)
Szele György iskolaszéki elnök az ülést 

délután 3 órakor nyitotta meg.
Jeney-Szabó Miklós előadó jelentette, 

hogy Csonka Gyula debreceni tanító -lemon­
dott állásáról és végkielégítésének mielőbbi 
kiutalása iránt kérvényt nyújtott be az isko­
laszék elnökségéhez. A lemondás folytán 
megüresedett tanítói állásra november 2-től 
ideiglenesen Berki László negyedéves tanitó- 
képezdészt alkalmazta az iskolaszék, mig a 
presbitérium által kiirt országos pályázat 
folytán rendszeres tanítót választanak. Al­
földi Béla debreceni tanító is bejelentette le­
mondását, miután más állásba választották 
meg.

Csonka Gyula tanító helyére Jobbágy 
Ferenc csapókerti tanító jelentkezett, az ő he-

JJLÍgJ^glSJ1
Pedig ez a fényes zsur sem volt egyébre 

való, mint hogy végleg megragasszák Aba 
Zoltánt. Aba nem tudta megérteni, miért ak­
kora barátja ennek a -'-Hnak maga Tarkov- 
szky is. A jó barátai Így magyarázták neki, 
hogy nagyon szereti a leányát az öreg és 
bo,dognak akarja látni. Meg azt is felvetet­
ték, hogy nagy embert akar csinálni belőle 
az igazgató ur. Aba Zoltán ilyenkor elmoso • 
lyodott és szerelmes melegséggel gondolt a 
másik, igazi leá’"”'a. pv: ’ ' szövi a
nevét minden reggel, minden este . . .

A zsur egyébként vegyesen sikerült. — 
Tudniilik Aba Zoltánnak a maga szempont­
jából igen jól. Melanie kisasszonynak pedig 
bosszantóan rosszul. Megint elszalasztottá 
Abát a körmei közül. Pedig, ahogyan ő gon­
dolta, volt egy pillanatban már oly helyzet­
ben, hopr Aba engedni kezdett. Akkor, a 
mikor a kis szalonban megkérte, hogy for­
gassa a kottát. S már-már az arcáig ért az 
Aba szíja, mikor nevetve szökött be a kis 
szalon ajtni'm Melanie egyik barátnője. Me­
lanie az indulattól vörös arccal nézett a Ka­
tába, Aba Zoltán pedig ebben a percben ugv 
érezte magát, mintha egy szép, hófehér kéz­
nek az ujja megfen végétté volna. Kisurrant 
a kis szalonból és attól fogva gondosan ke- 
rölte, hogy egyedül maradjon a leánnyal.

Úgy tiz óra körül lehetett, mikor Tar- 
kovsz-ky Ferenc a hivatalába érkezett. Ba­
rátságosan köszöntötte Abát, intett feléje és 
beké rte a dolgozó szobájába. Künt az irodá­
ban összenéztek és összemosolyogtak. Az 
em-ik, aki bátrabb és konfidensebb volt, 
mint a többi, halkitott hangon mondta a töb­
bieknek:

— A fogalmazó ur nagyon benne van a 
szószban . . . Aba Zoltán illendően meghaj­
totta magát főnöke előtt:

— Méltóztatik nagyságos uram!?
Tarkovszky bizalmasan közeledett a fo­

galmazóhoz és a szemébe nézett. Aba állta a 
nézést. Tarkovszky kezdte:

— Aba. Nagyon bizalmas tmvben sze­
retnék beszélni Önnel, s azért teljes őszinte­
séget kérek. Rövid leszek, hallgasson meg. 
Főnöke vagyok önnek, s mint észlelhette, 
nem rossz főnöke. De apa is vagyok, s mint 
apa beszélek önhöz, Aba. A leányom szereti 
önt. Hogy ön mit érez irányában, még nem 
tudom, -hinni szeretném, hogy hasonlóan. A 
leányom na^mn szerelmes. Nem lobbané­
kony, hóbortos módon, mert ismerem a ter­
mészetét. Ön, Aba, derék, tehetséges ember, 
de szegény. Önre szép jövő vár, én azt szán­
tam Önnek, ön ért engemet. Kérném, hovy 
vélekedik a dolog felöl?

Ha a tüzes menykő üt le az orra előtt, 
nem találta volna ily váratlanul Aba Zoltánt, 
mint ez a kérdés. Nagy zavarában alig hebe­
gett valami ilyesfélét:

— Oh, nagyságos uram, igazán . . .
Tarkovszky jóakarólag közbe vágott:
— Ne értsen félre Aba. Magyar ember 

vagyok, nem üzletet akarok kötni, csak a 
leányom boldogságát akarom, ön átértene 
engem, ha ugv ismerné a leányomat, mint 
én. Nos, kedves Aba beszéljen őszintén.

Aba Zoltán teljesen magához tért. A 
ina reggeli levél bera^mgta a lelkét, mint a 
kelő nap a tájat. Komoly arcát valami méla- 
bus árnyék vonta be és iga« részvéttel né- 
zett a főnökére, kinek őszinteségében percig

sem kételkedett. Lassan rezgő hangon 
kezdte:

— Hálás vagyok nar^ságos uram. — 
őszinteségére őszinteséggel válaszolok. Az 
érzéseket mímelni nem tudom, hazudni nem 
szokásom. E levél írója megfogja nekem bo­
csátani, ha rajtam kiviil más is elolvassa a 
levelét. Nagyon kérem, fussa át. Ebben van 
a válaszom. És halvány piros arccal, szinte 
meghatva nyújtotta át a reggel kapott le­
velet.

Tarkovszky figyelmesen olvasta át. S 
mikor az utolsó betűvel is végzett, csalódott 
tek'utete rászegeződött Abára, aki lehajtott 
fővel állott előtte. Vissza nyújtotta a levelet 
s közelebb lépett Abához:

— ön olyan becsületes ember, amilyen­
nek mindig tartottam. Azt a leányt irigylem, 
de sok boldogságot kívánok neki . . .

És nagyon levert, szomorú arccal for­
dult el az íróasztala felé.

Aba Zoltánnak nem volt mit szólnia. — 
Meghajtotta magát és csendesen kijött a szo­
bából, magára vette a felső kabátját és eltá­
vozott.

Az irodában megint összenéztek. — Az 
előbbi konfidenskedő újból előrukkolt egy 
megjegyzéssel:

— Aba urnák savanyu az arca. Ha nem 
egyéb, nem tudtak kiegyezni. Úri emeber az 
öreg, de sm-ucig, mint egy falusi boltos . . .

Még mondott volna valamit, de kinyil- 
lott az ajtó és a pénzügyigazgató ur a szo­
kott szigorú arccal lépett az irodába.

Aba Zoltán peditr. amíg haza ért, foly­
ton a szivéhez szorítva tartotta a drága le­
velet ...

Női kézi táskák, Fenz-, szivar- és czigaretta tarczak, Solingeni aczél áruk, zsebkések ollók 
ön borotváló készülékek, díszműáruk (ajándék tárgyak) mindenféle gyermek 
játékok óriási választékban olcsó flÄÄ: H!LU*w4l Placz-ntasa 32 ** 
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lyére Tóth Sándor tanító, ennek helyére pe­
dig Mészáros József tanító kérte az áthelye­
zését. Jobbágy Ferenc csapókerti tanító azon­
nal akarja elfoglalyi a Csonka Gyula állását, 
mig a többiek csak a jövő iskolai év elején.

Az elődó jelentését azzal a változtatás­
sal, hogy Jobbágy Ferenc tanító is csak a jövő 
iskolai év elején foglalhatja el uj állását, el­
fogadták és a határozatot a presbitérium elé 
terjesztik.

(Az iskolagondnok állása.)
Ezután következett az iskolaszkéi elnök 

jelentése, arról, hogy miután iskolatisztoga­
tási dijak ezután nem szedhetők a tanulóktól 
fölmerült az a kérdés, vájjon Pető István is­
kolagondnok állása fenntartható-e ezután is.

Szele György iskolaszéki elnök előadta, 
hogy Pető István iskolagondnokot 1912-ig vá 
lasztották meg, ennélfogva nem lehet őt állá­
sától elmozdítani s Így 1912-ig Pető teljesíti 
az jskolagondnoki teendőket.

Iskolatisztogatási dijat ezután nem fog­
nak szedni, hanem 50 fillér könyvtári dijat. 
Az iskolatisztogatással járó kiadásokat, mig 
a költségeket a presbitérium meg nem sza­
vazza, az eddig beszedett és fel nem hasz­
nált összegből fogják fedezni, ha pedig ez 
nem fedezné a kiadásokat, a megfelelő össze­
get az egyházi pénztár előlegezné.

Az iskolaszéki elnök javsalatát elfogad­
ták és a presbyterium elé terjesztik.

(A csapókerti iskola.)
Debrecen szab. kir. város közigazgatási 

bizottsága átiratát tárgyalták ezután. A vá­
rosi közigazgatási bizottság egyik ülésén Tü­
dős János dr. felszólalásából arról értesült, 
hogy a csapókerti iskola elégtelen a tanulók 
befogadására. A rendes létszámnál jóval több 
a tanulók száma. A városi közigazgatási bi­
zottság ebből kifolyólag fölhívta a debreceni 
református egyház iskolaszékét, hogy ezen a 
tarthatatlan állapoton práhuzamos osztályok 
felállításával segítsen, továbbá ideiglenes he­
lyiségek bérlésével megfelelő tanerők alkal­
mazásával s hogy intézkedéseiről tegyen je 
lentést a városi közigazgatási bizottságnak.

Szele György iskolaszéki elnök azt je­
lenti, hogy a csapókerti iskola létszáma a ren­
desnél is jóval kevesebb. Ennélfogva a városi 
közigazgatási bizottság átirata tévedésen 
alapszik és elesik az alap arra nézve, hogy 
felhívja az iskolaszék elnökségét a csapókerti 
iskolában fennálló tarthatatlan állapotok meg­
szüntetésére. , . .

Az iskolaszék jelentését az átirattal 
együtt presbyteriumhoz terjesztik fel a to­
vábbi intézkedés végett.

A debreceni református tanítótestület ké­
relmét adott be az iskolaszék elnökségéhez 
aziránt, hogy kertváltság fejében 20 koronát 
utaljanak ki a tanítónők és nőtlen tanítok ré­
szére. Az iskolaszék elfogadta a kérelmet és 
a tanítónőknek megszavazza a kertváltságot, 
valamint Szatmári Kálmán tanítónak, aki je­
lenleg ugynazon fizetési osztályba nvan, mint
a tanítónők. , , ,

Az iskolaszéki elnök jelenti, hogy az óvo­
dában a presbyterium julius és augusztus hó­
napokra állapította meg a nyári nagy szün-
ÍdŐt Egvéb folyó ügyek elintézése után 
ülés véget ért.
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dern szépirodalomból és végre gondoskodni 
olvan olvasmányról is, mely első sorban a 
ifjúság képzését van hivatva szolgálni. Az 
első kategóriából most é"v Shakespeare-da- 
rabot kapunk, III. Rikárdot, melyet a Nem­
zeti Színház a jövő héten fog előadni uj be­
tanulással, természetesen abban az uj fordí­
tásban, mely itt megjelenik. Ez a fordítás 
Radó Antalnak, a „M. K.“ szerkesztőjének 
munkája, kinek a műfordítás terén elért nagy 
sikereit méltó módon fogja gyarapítani. — 
A második kategóriából egy izgatóan érdek- 
feszitő francia elbeszélést kanunk: cimc: 
„Az auto-immobil“ és szerzője Maurice Re- 
nard, egy nálunk még kevésbbé ismert újabb 
elbeszélő, aki nagy mestere az eféle tudomá­
nyos fantazmagóriáknak. A fordítás Benedek 
Marcell je’es tollát dicséri. — Végre a har­
madik kategóriához tartozik maga a jubiláns 
600. szám, me"y Vaszary Kolos hercegprímás 
kiválóbb alkalmi beszédeit tartalmazza. A 
összegyűjtés és szerkesztés munkáját Ke - 

,mémrfT" K. Dániel esztergomi plébános vé­
gezte. Teljes iegvzéket ingyen küld bárkinek 
a kiadóhivatal (Andrássy-ut 21.) vagy bár- 
mely könyvkereskedés._________________
Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
Ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

Táblabiró és főszolgabíró
rágalmazás! pőre.

PEBRECZEN1 FÜGGETLEN UJSÁO

az

Irodalom.
Hatszáz szám Magyar Könyvtár. — A

Lampel—Wodianer cé" ; ' valla lata a 
mostani sorozattal ismét jubiláns állomás­
hoz érkezett: most adta ki u^mnis hatszáza- 
dik számát. A legújabb sorozat ismét a régi, 
jól bevált csapáson halad: adni a lemobbat a 
régi klasszikus irodalomból, lehetőleg uj 
fordításokban, adni a legértékesebbet a mo-

A tárgyalás harmadik napja.
Simon Ákos táblabiró és Petrovics bat- 

tornyai főszolgabíró pőrében a szegedi tárgya­
lás mai, harmadik napján arra nézve hall­
gatták ki először a tanukat, hogy elfogadott-e 
Simon ajándékokat Polgár József közjegy 
zőtől.

Polgár József közjegyző elmondja, hogy 
ő gyakran ajándékozott bort, baromfit és szi­
vart Simonnak.

Polgár kocsisa szintén úgy vall, hogyha 
a biró urnák vendégei voltak, mindig ő vitt 
át hozzá dohányt és pulykát.

Arra nézve hallgatták ki ezután a köz­
jegyzőt, hogy igazán megiérte-e neki Simon 
járásbiró, hogy ezentúl ő fogja intézni a ha­
gyatéki ügyeket, de ennek ellenében száz ko­
rona kölcsönt kért tőle.

Polgár ezt a törvényszék előtt megerő­
sítette.

Dr. Fischer Árpád ügyvéd, egy makói 
ügyvéd helyettese arra nézve tesz vallomást, 
hogy egy fölebbezés beadása körül Simon 
szabálytalanságokat követett el.

Ezután arra nézve kezdték meg a tanuk 
kihallgatását, hogy Simon egy tárgyalás ve­
zetését a jegyzőjére bízta s ezalatt ő maga a 
szomszéd szobában kaszinózott.

Kötz Jenő aradi ügyvéd azt vallja, hogy 
egyik véedncét Boluny Lajost befolyásolta, 
hogy Polgár közjegyzőhöz menjen.

Negyvenhét tanú közül 45 általában na­
gyon terhelőleg vallott Simon Ákos táblabi- 
róra az összes vádpontokra vonatkozólag, 
úgy hogy a hangulat erősen vádlott ellen ala­
kult ki.

A tárgyalás 4 órakor ért véget s holnap 
folytatják. ítélet késő délutánra várható.

Az asztalos-gróf milliói.
Koldusán halt meg és milliókról végrendel­

kezett.
Erdélyben a dengelegi vasúti megálló­

hoz, apró, eldugott házikóban meghalt ne­
hány nappal ezelőtt egy öreg arisztokrata. 
Gróf volt, Erdély arisztokratái között is első 
volt a családja és mégis: Lázár Vince gróf 
halottas ágya körül nem konzultáltak európai 
hírű orvosok, még csak egy közönséges kór­
házi ápolónő sem akadt, aki a halott aggas­
tyán szemeit lezárja. Százezreknek volt az 
ura valamikor, hogy aztán közönséges pol­
gárember módjára büróban, sőt — a gyalu- 
pad mellett keresse meg a kenyerét, meg­
halt, mint koldus és — halála után nehány 
napra millióknak lett az ura. Végrendelete, 
amelynek keletkezésekor, ugylátszik régi pő­
rének kedvező kimenetelét ugyancsak biz­
tosra vette, a — nábob utolsó intézkedéseit 
tartalmazza. Annak a csodálatos életpályá­
nak, melyet 70 hosszú éven át befutott Lázár 
Vince gróf, méltó befejezése volt az utolsó 
akkord: koldusszegónyen milliókról végren­
delkezett a fehérhaju dengelegi remete . . .

Lázár Vince gróf, fiatal korában nagy 
vagyont, közel egy milliót örökölt, ezzel 
azonban nem volt szerencséje. Rendkívül in­
telligenciája, ragyogó tudása, nagy tehetsége 
sem engedték meg, hogy a magyar arisztok­
raták sablonos életét élje le. Rengeteget uta­
zott és vállalatokba ölte bele millióját. Erdély 
első gavallérja, aki emellett mestere volt a 
sakknak, mint mondják, a billiárdasztalnak 
is, hamarosan szegény ember lett. Más az ő 
helyén talán főispán lett volna valamelyik er­
délyi megyében, talán Amerikába megy ki 
milliós menyasszony után nézni, ő ehelyett 
tudásával alapított magának exisztenciát. 
Hollandiában, Belgiumban végezte annakide­
jén tanulmányait, Brüsszelben mérnöki dip­
lomát szerzett magának. Itt Ludwigh Gyulá­
val került szorosabb nexusba s ennek a ba­
rátságnak komoly hasznát látta most, mikor 
nyakára hágott a nagy vagyonnak.

Ludwigh, aki ekkor már előkelő tisztvi­
selője volt a Máv.-nak, a kolozsvári üzletve­
zetőségnél szerzett a kitűnő képzettségű gróf­
nak állást. A rendes hivatali ranglétrán fő- 
ellenőrségig emelkedett, ekkor nyugalomba 
vonult.

Marosvásárhelyen asztalosmiihelye volt 
a grófnak, nehány évig mint kézmüiparos ke­
reste meg a kenyerét. A gróf asztalos-üzlete 
nagy keresettségnek örvendett mindaddig, 
amig fennállott. Közben megházasodott Lá­
zár gróf, egy korcsmárosnak vette el a leá­
nyát s Dengelegre költözött.

Az országút szélén, apró viskóban élte 
azután magánosán napjait a deresedő hajú 
gróf. Felesége meghalt, három gyermeke; 
gróf Lázár Tibor, Mária és József elkerültek 
hazulról. Nagyon csendes, patriarchális és va­
lósággal szegényes életmódot folytatott ez­
után Lázár Vince. Nehány százkoronányi 
nyugdiját jórészt adósságai törlesztésére kel­
lett fordítani, jóformán csak élelmezésre, leg­
szorosabb szükségleteire maradt valamije. A 
község népe valósággal bálványozta a grófot, 
aki mindenben tanácsadója lett a falusiaknak:

Ä szőrméi vásárló közönség Kende Ignácz
felwüágoeitására I legmegbízhatóbb art szabóság,

Kirakatomban láthatók az összes finomabb szőrmék az árak megjelölésével, férfi-, fiú- és gyermekruha áruház
Szabott árak I Szabott árak I
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két ágrólszakadt cigányleányt magához vett, 
felnevelte és végül — kiházasitotta őket. 
Egyiket közülök egy Serlegi nevű kataszteri 
mérnök vett el feleségül.

Az utóbbi években betegeskedett s no­
vember 4-én halt meg.

Elhagyatottan, szegényen. Rokonsága 
talán nem is tudott arról, hogy beteg. Haldia 
után egy napra végre a Kúria is döntött évek 
óta folyó nagy pőrében, amelyet Urmánczy 
János fakereskedő ellen folytatott. A port — 
a halott neyrte meg, másfél milliónak lett egy­
szerre az ura a ravatalra -kiterített néma Vin­
ce gróf. Holttestét elszállították Csanádhá- 
zára, Csikmegyébe, ahol az újra a Lázárok 
kezére került nemesi birtok családi sírboltjá­
ban örök nyugalomra helyezték.

Schilli.ig Ottó dr. dési királyi közjegyző 
hivatalos funkciója mellett bontották fel az el­
hunyt mágnás végrendeletét nehány nappal 
ezelőtt. A végrendeletben csodálatosan éles 
ész, tiszta logika lepett meg mindent. Lázár 
Vince gróf teljes határozottsággal megjósolja 
benne, hogy a pör reája nézve lesz szeren­
csés. A milliókat két fiának és leányának ha­
gyományozta.
Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
Ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk.

A szegényügyi bizottság üléséből.
A szegény ügyi bizottság ma K. Tóth Mi­

hály kulturtanácsos elnöklete alatt ülést tar­
tott, melyen a legfontosabb tárgy a Kiss La­
jos szegényházi gondnok iránti elismerés egy­
hangú megnyilatkozása volt. Kiss Lajos tizen­
öt éve áll eme kulturális intézmény élén, mely 
annyi sok szegény, elárvult és elhagyott em­
bernek ad menedéket az élet viharai ellen. 
Neki tulajodnitható, hogy ez az intézmény 
méltán tarthat igényt a mintaszerüségre. 
Most azután a szegényház működését ellen­
őrző bizottság Márk Endre indítványára szép 
elismerésben részeltette, a város hűséges, de­
rék tisztviselőjét, Kiss Lajos gondnokot.

Az ülésen jelen voltak: K. Tóth Mihály 
dr. elnöklete alatt, Márk Endre, Roncsik La­
jos, Sz. Nagy Kálmán, Váczy János, Kiss La­
jos, llléssy Gyula, O. Végh János.

Az ülésen Márk Endre a legnagyobb el­
ismerés hangján szól Kiss Lajos kórházi 
gondnok érdemeiről. Az ő gondos, lelkiösme- 
retes, önzetlen működése, — úgymond, 
nincs mindezideig kellőképen méltányolva, 
mert az a tisztviselő, aki a tartásdij követe­
lésénél 8—10.000 koronát biztosit, a szegény­
házi munkálatok által, az a tisztivselő, akinek 
személyi működése a kertészet jövedelméből 
2000, 2400 koronát biztosit, az a tisztviselő, 
aki az -épület fenntartásánál, ács, asztalos 
munkát úgyszólván ingyen végezte, aki nem 
csak felügyel a munkálatokra, de maga az 
első páldátnyujtó munkás s hajnaltól napestig 
dolgozik, méltán érdemet -szerzett a -megfe­
lelő javadalmazásra. Ugyanazért indítványoz' 
za, hogy a szegényházi gondnok legalább is 
az adókivetők fizetésének megfelelő fokozatos 
javadalmazással láttassák el. Kéri ezen Írás 
ban foglalt indítványának a tanács utján a 
közgyűléshez való felterjesztését s a szegény­
ügy rendezéséről szóló szabályrendeletet 
ilyen értelemben módosítani, annyival is in­
kább, mert azt semmi sem akadályozza s 
megvan re a fedezet is.

Az ülésen jelenlevők egyhangú »'ifrne- 
réssel tették magukévá az inditvéuyt s azt 
elfogadták. *»■

Ezután a szakág.. toiyó ügyeket intéz­
ték el. Kérelmezi!: cc vettek fel a szegény­
házba s tu:a-sul vették a gondnoki előter-

a szavazó urna
A Kúria döntése.

Tavaszszal a nagyváradi helyőrség tisz­
tikarában akadt négy katonatiszt, aki olyas­
valamit érzett, hogy ő is az ország polgára. 
Kétfejüsasos, félig német, félig magyar okmá­
nyokkal fölszerelt kérvény érkezett Nagyvá­
rad városához.

A nagyváradi cs. és kir. katonai élelme­
zési raktár tisztikara be akart jutni a válasz­
tók 1911-ik évi névjegyzékébe. A k. u. k. Mi- 
litaerverpflegsmagazin négy tisztje, aki kü­
lönleges állásuknál fogva ragaszkodnak ösz- 
sze polgári kötelezettségeikhez és jogukhoz, 
élni akart legszebb polgári jogával, meg akart 
jelenni a szavazó unnák -előtt.

Mind a négyen aláírták az érdekes, pár­
ját ritkító kérvényt, Leben Paul, Menkes Le­
opold, Stein Arnold és Knüppeln Rudolf. Mint 
katonák, de hivatalnokok, akik adót fizetnek, 
nem úgy, mint a többi katonatiszt, azt hiszik, 
megilleti -őket ezen alkotmányos polgári jog 
élvezete.

A város központi választmánya azonban 
kimondotta, hogy mégis mkább tisztek a rak­
tárvezetők, mint polgárok, ennélfogva meg­
tagadja tőlük nevük bevezetését a választók 
jegyzékébe. -Három tiszt belenyugodott a vá­
lasztmány határozatába, a negyedik, Menkes 
Lipót a Kúriához fel-ebbezett.

Tegnap érkezett le a városhoz a Kúria 
végzése:

ő felsége a kir ál y név ében! 
692—1910 sz.

A magyar királyi Kúria 
a központi választmány 48—kpv. sz. a. 
hozott határozata ellen Menkes Lipót 
felszólalásnak helyt nem adott, hanem a 
következő végzést hozta. A kir. Kúria a 
nehézményezett határozatot indokainál 
fogva helybenhagyja.

Zachár Emil, Somogyi,
tanácselnök. előadó.
A Kúria tehát azt tartja, hogy a katonai 

raktártisztek csak tisztek. így aztán a király 
katonái elestek a szavazati jogtól ő felsége 
a király nevében.

és határában levő összes kutakat felkutatták, 
mert a csendőrőrmesternek az a feltevése tá­
madt, hogy a buskomor legény öngyilkossági 
szándékból a kútba ugrott.

Tegnap aztán a szorgos kutatás megdöb­
bentő eredményre vezetett. A község hatá­
rában levő nagy itatókutban rátaláltak az el­
bujdosott legény már {-oszlásnak indult hul­
lájára. Egy -legény leereszkedett a kútba és 
vasmacskával kihúzta a holttestet.

Az esetről azonnal értesítették a debre­
ceni kir. ügyészséget, mely a boncolás mel- 
lőzésével megadta a temetésre az engedélyt.

Ä szerelmes legény.
«Mt

Földes község szenzációja.
A hajdumegyei Földes községben egy 

megható szerelmi drámáról beszélnek most 
az emberek. Szegény jó Domokos Imre ese­
tét ugyancsak m-eghányják-vetik az apró, bo- 
gárhátu házakban és eltűnődnek a falu vé­
nei azo-n, hogy ez az egészséges -gondolko­
dású, ép testű és lelkű fiatal ember, hogy is 
tudott ennyire eibusulni, hogy öngyilkosságra 
szánta magát.

Már november 4-én eltűnt hazulról a 18 
éves Domokos Imre és a községben mindenki 
azt suttogta, hogy yala-Soi el-emésztette ma­
gát a bánatos legény, mert mindenki tudta 
róla, hogy szerelmes volt egy szép leányba, 
aki azonbv.i nem viszonozta a legény érzel­
meit. ■>-

Mondogatta is Domokos Imre, hogy vagy 
beáll katonának, vagy elbújdosik, hirt sem 

•hallanak többé felőle a földesiek.
November 4-én aztán egyszerre csak el­

tűnt. Nem szólt senkinek. Nem köszönt el sen­
kitől sem.

A hirtelen eltűnés nagy szenzációt kel­
tett a községben. Keresték, kutatták, hogy 
hova lehetett. A földes! csendőrség is szorgo- 
san kereste az egész határban. A községben

Színház és művészet.
A színház műsora.

Szombat: Karenin Anna. (A. bérlet.)
Vasárnap este: Hajdúk hadnagya. (Ki* 

bérlet.)
Szathmáry Zoltán színmüve. Szathmlü-y 

Zoltán debreceni lapszerkesztő, akinek sjao 
darabjai mindenkor szép sikert arattak s a 
kinek írói -működése a közönség elismerésé­
vel találkozik, Csokonai címmel egy ewfel- 
vonásos énekes színmüvet irt, mely a deb­
receni nagyerdőben játszik. Tárvva a régi 
debreceni diákéletből van merítve s szere­
pel benne Csokonai Vitéz Mihály. A színmű, 
Csokonai születése évfordulójának előesté­
jén, november 16-án kerül bemutatóra.

A kard becsülete. (A színházi iroda je­
lentése.) Kazalitzky társadalmi színmüve, 
mely a Budai színkörben osztatlan őszinte 
sikert aratott, a jövő héten csütörtökön ke­
rül bemutatásra. A főszerepeket ez érdekes 
újdonságban Gazdy A., Huzella J„ Úti Q., 
Thury, Ligeti, Deésy, Borbélv. Kemény, Pa- 
taky, Szántó, Nádor, Kardos, Kelemen és 
Bombái játszók.

Hajdúk hadna^a. (A színházi iroda je­
lentése.) Kitűnő előadásban lesz része a szín­
házi publikumnak vasárnap este, mikor a 
Czobor és Rajna eredeti magyar operettje, 
Hajdúk hadnagya kerül színre. Az operett 
főbb szerepeit Zilahiné S. Singhoffer Vilma, 
Szilassy Etelka, Bárdos Irma, Harváth Kál­
mán, Torma, Ligeti, Borbély és Szántó Já­
nos játszák. A darabban előforduló táncok 
és felvonulások Ferenci rendező ötletessé­
gét dicsérik.

Vasgyáros. (A színházi iroda jelentése.) 
Vasárnap délután a Vasgyáros, Ohnet vi­
lághírű színmüve kerül színre. A darabban 
játszanak Thury Elemér, T. Csige Böske, 
Császár Kamilla, Kardos, Gazdy Aranka, 
Kelemen Pál. Az előadás délután 3 órakor 
kezdődik, mérsékelt helyárakkal.

A Zenekedvelő Társaság választmányi 
ülése. Tegnap tartotta a Zenekedvelő Tár­
saság első választmányt ülését a kereskedő 
társulat titkári helyiségében, Weszprémy 
Zoltán nyugalmazott főispán elnöklete alatt. 
A rendkívül népes választmány legkénye­
sebb feladatát, a tagok ülőhelyeinek sorsolá­
sát végezte el első sorban. A nagy munka 
több, mint három órát vett igénybe s a szo­
kott módon folyt le: minden tag neve egy- 
egy cédulára volt felírva kifejezett kíván­
ságukhoz képest megfelelő csoportosításban, 
tehát az egy papírlapra Írottak egymás mellé 
kerültek. Hogy minden tévedés ki legyen 
zárva, egyszerre három választmányi tag 
vezette a jegyzőkönyvet. A sorsolási eljá­
rás az adott körülmények között feltétlenül 
igazságos, mert igy nem érezheti magát 
senki sem megbántva, amiatt, hogy X. vagy 
Y. előbbre került. Különben e miatt a vá­
lasztmánynak még sohasem volt baja sen­
kivel, mert ez eljárás igazságos voltához szó 
nem férhet. P. Nagy Zoltán a társaság igaz­
gatója referált aztán az idei hangversenyek­
ről, melyek minden várakozást felülmúlnak. 
Az ülésen a választmány következő tagjai 
voltak jelen: Tüdős Kálmán dr., Márk Endre, 
Csáthy Ferenc, Rottler Béla dr., Nagy Vil­
mos. A társaság legközelebbi hangversenye 
folyó hó 16-án este 8 órakor lesz az Arany 
Bika szálló dísztermében.

* J lf n * • ,1 A • I . I I ntfulévfll SMmfcra
lovS bódéban. —
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József főherceg balesete.
Csontrepedést szenvedett.

' Jozsef főherceget tegnap éjszaka baleset 
7e-5ste Llblts Adolf jószágkormányzó kí­
séretében megjelent a Nemzeti Színházban, 
ahol az Endre és Johanna előadását nézte vé- 
f f" E1^ás után kocsijába tilt és hazahaj- 
ta ott budai palotájába. Mikor a lépcsőkön 
felment megcsúszott és hanyattesett a köve- 
“íf": f'etszo fájdalmat érzett a lábaiban és 
a fájdalom ma délelőttig sem szűnt meg. Dél­
előtt tíz órakor magához kérette Dollinger 
professzort, aki megvizsgálta és kérte, hogy 
jöjjön át a klinikájára.

A főherceg Dollinger tanár kíséretében
lo™>blI°n érkezett az 1. számú sebészeti 

klinikára. Tábornoki uniforfist viselt és erő­
sen sántított. A tanár azt akarta, hogy hord- 
széken vigyék fel a lépcsőn, de a főherceg 
ragaszkodott hozzá, hogy gyalog megy. Dol- 
lingerre támaszkodva, a maga lábán tette 
meg az utat a műtőteremig.

A Rntgen-terembe mentek, ahol a tanár 
Holzwarth Jenő és Gergő Imre asszisztensek­
kel azonnal hozzálátott a vizsgálathoz. A 
A vizsgálat szokatlanul sokáig tartott, mert 
mig minden esetben félórán belül befejeződik 
az efféle vizsgálat, ez esetben csaknem egy 
óráig tartott.

Pont déli tizenkét órakor a klinika lép 
csőjén megjelent a főherceg alakja. A vizs­
gálat véget ért, a főherceg távozott. Tábor­
noki uniformisában volt, kard nélkül. Egyik 
kezével botra támaszkodott, a másik oldalán 
Dollinger támogatta. Lassan lépkedett. Ami 
kor a kapuhoz ért, igy szólt:

— Ejnye, az automobil idejöhetett volna 
a kapuhoz. Na de most már mindegy, oda 
megyek!

Azzal Dollingerre támaszkodva odament 
az autóhoz, elbúcsúzott a professzortól, és 
felült a gépre, amely a Várba hajtatott vele.

Dollinger udvari orvos kijelentette, hogy 
a főherceg sérülése bár csontrepedés, köny- 
nyü természetű. A gyógyulás meglehetős 
gyorsan fog bekövetkezni, úgy hogy József 
főherceg már november 20-án megjelenhet a 
kisjenői hadi gyakorlatokon.

debreczeni Független újság

Megbízható címtár csakis a Debreczeni 
Független Újság Képes Naptárában van, ezt 
a nagyszabású naptárt pedig csakis úgy kap­
hatja meg, ha a lapot járatja. Előfizetőinknek 
ingyen. Másnak még pénzért sem adjuk

BötEK.
Nagy vasúti szerencsétlenség.

Debreczeni ember is áldozat.
A DévaványárÓl Szeghalomra induló vi­

cinálist végzetes szerencsétlenség érte ma 
hajnalban.

Amikor az állomásról a vonat elindult, 
hibás váltóállítás folytán vaksinre került és 
nekiment az ütközőnek.

Az összeütközés olyan vehemens volt, 
hogy a mozdony és a szerkocsi beleborult 
egy mély árokba s teljesen összetört. A többi 
kocsi is megsérült. A fűtő azonnal meghalt, 
a mozdonyvezető pedig lábát törte úgy, hogy 
amputálni kell.

Römer Simon utazó kereskedő debreceni 
lakos agyrázkódást és belső sérüléseket szen­
vedett. 1

GLÜCK JÓZSEF
•weg- ée lámpa kereskedésébe

Flaee-n. I a ■agytemplom mellett.

Hazaszállították Debrecenbe és most 
Arany János-u. 43. sz. a. lakásán ápolják.

A vizsgálatot megindították, de félünk, 
ogy megint valamelyik vasúti — bakter lesz 

az áldozat.

. 77 A Debreczeni Független Újság szer­
kesztősége és kiadóhivatala Piac-utca 49. sz. 
alatt, a keresztépületben, az emeleten van.

— Vasárnapi Istentiszteletek. Vasárnap 
* debrec?fn' református templomokban a 
kővetkezők fognak prédikálni: A nagytérn­él0111^3.11 Jánosi Zoltán lekész, a kistemplom- 
ban 9 orakor Herpai Gábor segédlelkész, — 
a kőtemplomban 11 órakor Szele György 
lelkész, a Kossuth-utcai templomban Boér 
M s%éd!<;'ks<;Z. az Ispotály! templom- 
,fKUra£Sándor *e'kséz, a városi szegény­
házban Hajdú Zsigmond püspöki titkár, — 
a csapokért! imaházban Kovács János lel- 
Kesz, a homokkerti imaházban Bereczky 
József szémor.
. r~ Tanácskozások a kereskedelmi- és 
iparkamaránál. A jövő csütörtökön, novem- 
ber 17-én tartja a debreczeni kereskedelmi­
es iparkamara a rendes közgyűlését. Ezt 
m?5eloző'eg a tanácskozások egész sora ké­
szíti elő az ügyeket. Első volt ezek közül a 
szeszes palackok mennyiségtartalmának a 
megjelölési rendszabásáról folytatott gyü'és, 
ezt követte Debreczen város közvágóhíd! 
szabályrendeletének és építési szabályren­
deletének megvitatása s a jövő szerdán lesz 
az élelmiszer-hamisítások dolgában intéz­
kedő törvénytervezet bírálata. Ezekre az 
ügyekre egy-egy külön napot szentelt a ka­
mara. Ezeken kívül ma Szent-Királyi Tiva­
dar elnöklete alatt az elnöki tanács a keres­
kedelmi szakosztály, hétfőn délután 3 órakor 
ifj. Schwarc Vilmos elnöklete alatt az állan­
dó számvevő-bizottság, délután 5 órakor pe­
dig Stegmüller Árpád elnöklete alatt az ipari 
szakosztály ül össze tanácskozásra.

— A város ingatlanokat vásárol. Kovács 
József polgármester körlevélben értesítette 
a városatyákat, hogy a törvényhatósági bi­
zottság legközelebb tartandó közgyűlésén a 
következő ingatlanokra vonatkozó névsze­
rinti szavazások fognak megejtetni: 1. Né­
mi özv. Kovács Lajosné örökösei tulajdonát 
képező Kossuth-utca 20. sorszámú házaste­
lek és a hozzátartozó konyái 5 hold 132 négy 
szögöl területű föld megvétele felett (har- 
madizben). 2. Mar János tulajdonát képező 
(ut-utca 140. számú házastelek megvétele 
felett másodízben. 3. Lied". Emil és neje tulaj 
donában levő Deák Ferenc-utca 19. sz. házas 
telek megszerzése felett (másodízben). 4. 
"lonis-örökösök tulajdonát képező Erzsébet­
id 54. számú házastelek megvétele felett 
(másodízben). 5. Ekli József és neje tulajdo­
nát tevő Péterfia-utca 70. sz. házasteleknek 
megvétele felett (másodízben). 6. Szabó Gá- 
borné tulajdonában levő Nyil-utca 81. sor­
számú házastelek megszerzése felett (má­
sodízben). 7. özv. Kiszel Istvánná örökösei 
tulajdonát tevő Darabos-utca 14. számú há­
zastelek megvétele felett (másodízben). 8. 
Tóth Ilona tulajdonát tevő Bethlen-utca 37. 
számú házastelek megszerzése felett (má­
sodízben). 9. Dr. Petzkó Ernőné tulajdonát 
(épező Szent-Anna-utca 23. számú házaste- 
ek megvétele felett (másodízben). 10. Kiss 

József tulajdonát képező Rákóczi-utca 24. 
számú házastelek megvétele felett (másod­
ízben). 11. Papp Lajos és neje tulajdonát ké­
pező Burgundia-utca 11. sz. házasteleknek 
megszerzése felett (első Ízben). 12. Halász 
Izidor tulajdonát képező Kossuth-utca 43. 
sorszámú házasteleknek megvétele felett 
(első ízben). 13. Tóth József tulajdonát tevő 
Szent Anna-u. 32. sz. ház megvétele felett 
'első Ízben).

— Esperantó. Ifj. Marich Ágoston fővá­
rosi szerkesztő folyó hó 13-án vasárnap dél- 
e ott 10 órakor a városháza dísztermében 
az esperantó nyelvről felolvasást tart. Belé­
pés díjtalan.

— Árverés városi földbérletekre. Ma 
délelőtt tartották meg a városi földbérletek­
re az árverést a városnál. A hivatalos aktus- 
nál a város képviselték Magoss György dr. 
ügyész, Medgyaszav Miklós tanácsos. Szűcs 
Géza számvevő. Kertész István biz. tag. 
Minden bér"et 3 évre adatott ki megállapí­
tott évi bérösszegekért és pedig a Stenczin- 
ger-féle 9 holdas ondódó birtok évi 360 ko­
rona. a Perge-féie 2 hold 400 négyszögöl 
birtok (bérlő Koncz Ákos) 120 korona, a 
köntösgáti 8 hold 500 négyszögöl (bérlő Sza­
bados István) 875 korona, a Fried-féle 76 
hold 1900 négyszögöl (bérlő Nagy János) 
1650 korona, a majorság! föld 8 hold (bérlő 
Boros György) 8 hold 1400 négyszögöl 455 
korona, a Kiss Jánosné-féle 2 hold 1570 négv 
szögöl (bérlő Szanthó Győző munkáskertek 
céljaira) 400 korona.

— Az első hó. Akik korán szoktak vé- 
getvetni az éjszakai édes pihenésnek, tegnap 
reggel meglemő, gyönyörű látványra ébred­
tek. A levegőben nagy, bolyhos, csillogó hó- 
nelvhek szállingóztak. A házak tetején és az 
utcákon fehér hólepel csillogott. Fehér, tiszta 
vott minden. A frissen esett hó eltakarta a 
csúnya fekete sarat, az elszomorító, rideg 
vasi óságot. De csak rövid időre, azután a hó 
elolvadt, rideg lett az utca s elnyelte a fe­
hér, csillogó hópelyheket a csúnya sár.

— Grippen nősül. Érdekes hir érkezik 
Londonból. Miss Le Neve családjának hatá­
rozott tilalma ellenére meg akar esküdni 
Crippennel. A leány ügyvédje utján kér­
vényt adott be a fegyház igazgatóságának, 
hogy a pap összeadhassa őt Crippennel. — 
Szóval Grippen az akasztófa előtt nősülni 
fog.

— Kinevezés. A debreceni tábla elnöke 
Mélán Dezső máramarosszigeti törvény- 
széki díjtalan joggyakomokot segélydijas 
joggyakornokká nevezte ki.

— A Nemzeti kávéházban a téli szezon­
ra minden vasárnap délután fél háromtól 
este hat óráig a Mezei Imre cigányprímás 
és zenekara a legújabb zenedarabokkal szó­
rakoztatni fogja a t. közönséget. Jó uzsona- 
kávé és italokról gondoskodni fog Rosner 
A. kávés.

— Kereskedők gyűlése a kamaránál. A
kereskedelmi és iparkamara kereskedelmi 
szakosztálya pénteken délután tartott osz­
tályülést, amely Fáik Lajos elnökletével a 
közgyűlés összes tárgyait behatóan megvi­
tatta és javaslatokat állapított meg a köz­
gyűlés elő terjesztés céljából. Kiemelkedőbb 
tárgyai voltak: a husdrágaság kérdése, a pol 
gári perrendtartás reformja, a kamarák vá­
lasztási reformja, mezőgazdasági termény- 
hamisítások tilalma a textil kereskedelmi el­
adási feltételek megállapítása, a nyersbőr­
kereskedelem szabályozása, a zárt palackok 
mennyiségtartalmának megjelölése és igen 
számos vasúti panasz és kivánalom.

— Leégett a newyorki tébolyda. Fő­
városi tudósítónk jelenti, hogy a newyorki té­
bolydában, amelyben 1600 beteg tartózko­
dott, tűz ütött ki. Az őrültek között óriási ré­
mület és kavarodás támadt és a nagy vesze­
delem közepette mindeneken kitört a rémes 
betegség. A katasztrófa színhelyére érkező 
tűzoltók közül többeket, akik a szerencsétlen 
embereket meg akarták menteni a tüzhalál- 
tól, azok magukkal rántottak a lángok közé. 
Nagyon sok őrült a lángok közé ugrált, so­
kan meg a közeli erdőbe menekültek és most 
valósággal rettegésben tartják a környékbeli 
akosságot.

— Ma szombaton a Royal-kávéházban,
Magyar! Imre és fiai színház után nagy zene 
hangversenyt tart, tisztelettel Hauer Berta­
lan.

Megérkezett nagy rilasatékban asztali függő lámpák a legegyszerübbtő
a legdíszesebb kivitelig, úgyszintén Ebédlő, Kávés, Teás, likőrös, vizes 
boros, sörös készleteket a golcsóbb szolid, szabott ár mellett. —

kereteié« és •regeséi a legolcsóbban I
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A Debreezenl Leszámold Bank
mint lilfiibuit
49 ■ lópostával szemben.

Heti befizetésekkel könnyen vissza­
fizethető olcsó kölcsönöket folyósít.

— Szőlősgazdák felolvasása. A debre­
ceni szőlősgazdák vasárnap e hó 13-án dél­
után 3 órakor a Dreher sörcsarnok virágter­
mében érdekes felolvasást rendez, mely al­
kalommal, a legutóbbi szegedi kongresszu­
son lefolyt előadások ismertetését helyben 
jobban kifejtik. Minden szőlőtulajdonost ez 
a felolvasás nagyon érdekel s ez utón meg­
hivatnak az érdeklődők.

— Elevenen a ravatalon, Budapesti tu­
dósítónk jelenti, hogy Ligeti Antal szombat­
helyi lakos felesége idő előtt szülte meg 
gyermekét s minthogy a gyermek nem adott 
életjelt magáról, a szülésznő bejelentette, 
hogy halott. A koraszülött gyermeket egy 
hideg szobában ravatalra helyezték és telje­
sen előkészültek a temetésre. A temetés nap­
ján azonban, mikor a koporsót le akarták 
szegezni, a halottnak vlét gyermek meg­
mozdult a koporsóban és sírni kezdett. Az 
orvosok véleménye szerint a koraszülött 
gyermek é'eíben is marad.

— Kitiltott protestánsok. Fővárosi tudó­
sítónk jelen11;. ,-y Wenkoch gróf az ujki- 
gyósi uradalmában alkalmazott református 
cselédek ^érmékéit kitiltotta a tanyai is­
kolából, és kijelentette, hogy oda református 
lelkész b ne tegye a 'lábát. A gróf előtt 3 
ref. lelke z jelent meg, akiknek azt felelte: 
Uraim, én teljes tisztelettel vagyok minden­
kinek a vallass iránt, azonban az én major­
jaimon fe iílitolt iskolákon kereszt van. így 
könnyen f Intheti a fejét a vallási viszályko­
dás. Azt mondják, hogy a gróf fél a szociális 
mozgalmaktól és a küldöttség tagjait is szo- 
ciálistáknak nézte.

— Tele van a pince esővízzel Úgy lát­
szik nem valami kitűnő állapotban vannak 
az esővíz levezetésére szolgáló csatornák, 
mint az alábbi eset bizonyítja. Tegnap éj-j 
szaka a folytonos esőzés következtében a ■ 
csatornában felgyülemlett esővíz, a csatorna 
hiányos falán át, beszivárgott a Péterfia-u. 
76. szám alatt levő ház pincehelyiségébe. A 
beömlő esővíz 70 centiméter magasra emel­
kedett a pincében, amelyben Qliick Izidor 
füszerkereskedő árui voltak beraktározva. 
Az áruk nagyrésze hasznavehetetlenné vált.

— Feldarabolta gyermekét. A Rotten- 
biller-utca 62. számú ház viceházmesternője, 
Szekeres Erzsébet már két nap óta abban a 
szemetesládában, amelyet Král Mari cseléd­
leány tett az ajtó elé, papircsomagokat látott. 
Tegnapelőtt és tegnap nem nézte meg, de ma 
már a kíváncsiság felbontatta vele a csoma­
got, melyben egy újszülött fiúgyermek fej, 
láb és kéznélküli holttestét találta. Rendőrt, 
hivott, akinek Král Mari beismerte, hogy há­
rom nap előtt gyermeket szült, azt megfoj­
totta, azután eldarabolta, és három nap óta 
a szemétbe rakta. Kedvese egy Paucz nevű 
vasutas volt, ez a gyermek atyja, rajta kívül 
senki sem tudta, hogy milyen szégyen érte 
őt. A gyermeket azért ölte meg, mert haza 
kellett volna utazni szülőfalujába és az apja 
mindig azzal fenyegette, hogy megöli, ha szé­
gyent hoz a házára. A szerencsétlen cseléd­
leányt a főkapitányságon letartóztatták.

. A mai nap halottal. A mai nap folya­
mán a következő halálesetet jelentették be 
az, állami anyakönyvi hivatalba: Koroknál 
leány ref. 3 óra.
n TT-r mfri-l<aí safc'P.ök és tartós esernyők 
Frank Testvéreknél, Piac- és Szent-Anna-u. 
sarok.

— Hunnia képei szépek! Hunnia képei 
olcsók! Hunnia képei tartósak! Hunnia leve­
lezőlapjai szenzációsak olcsóságban és kivi­
telben! Hunnia műterem a PIAC- és CSAPÓ 
UTCA SARKÁN az utcai oldalon van! Hun­
nia modern berendezésű fényképészeti és 
festészeti műterem!

— Elkészültek! a legdivatosabb glacé-, 
svéd- és szarvasbőr-keztyük, bőrkesztyűk, 
mérték szerint 2 óra alatt készíttetnek. 
Schön Sándor kesztyű, kötszer- és orvosi 
müszertárában, Debrecen Piac-u. 12. Sten- 
v.inger-ház.

Üzlet áthelyezés miatt

Minden, áron alul adatik el

GLÜCK EDE
czipőftzteteben, a barakban.

Teiwnytézsde.
ohvarcL E. debrecteni bieomioyoe távirati jeler.lne.

Budapest, 1910. nov. 11. 
Készáru szilárd.
1910. októberi búza
1911. áprilisi búza . 
1910. májusi búza .
1910. októberi rozs
1911. áprilisi rozs . 
1910. májusi rozs .
1910. októberi zab .
1911. áprilisi zab . 
1911. májusi tengeri 
1910. szept. tengeri 
1910. ápr. tengeri . 
1910. augusztusi repez

— Mindennemű könyvkötések, bőrdisz- 
munkák, reklámcikkek stb. Antalfy Ferencz 
könyvkötészetében készíttetnek Piac-u. 31.

— Lampiónok legolcsóbb árban kapha-; 
tók Thaisz papirnemíi áruházában.

— Glacé kesztyűk, kötszerek kizárólag 
saját készitményüek. Gummi óvszerek leg­
jobb beszerzési forrása Vitáriusnál Szent- j 
Anna-utca 1. szám.

10.84—83

10.81—82

8.26 27 
5.54-55

Fővárosi Bazárban
DBBRZCZBN, Slmonft-u. 1. se. {Vérház )
IsbolB táskán háztartási czihhzh, jitáh árak 

ás ajándék tárgyik

legolcsóbban beszerezhetők, j

/C> . , // ifi/ ///% I jj
/// f itly

' ZZ (r//'í < //.JyLy

TELEFON

Legelegánsabb

Férfi ruhákat készít
mérsékeli árakért

Szabó László
férlisiabé Debreezen, Széchényi u L

Legszebb

menyasszonyi ékszerek.
Legújabb órák! 

Gönyörfl exflstnemflek

Sándor Ármin
Itfizolláalrii alipm állá ij irit- ttxze- izbtAro

BBB1BCHH
Piacz-i. 41. (Brifair slrssirnak miliett.)

Telefon 872. ssáea.

Eddig nem létezett 
olezó árak I

Könyvujdonságok
Mikszáth almanach 1911. Kincses kalen­

dárium 1911. „Nyugat“ újdonságai

Zenemüvek, Levélpapírok
a legnagyobb választékban

Csillag Árthatnál
a Városháza épületében.

Zománcmott ajtó éa ezlmtáblék a legolcsóbban 
kéaiittetnek.

lm
banknak vagy irodának kiadó a je­
lenlegi Fonciere biztositó helye, mely 
áll emeleti 4 nagy szobából, előszo­

bából és hozzátartozékaiból

1911. május hó 1-től.
Györfi Testvérek

arídiva!-, kalap él feMrutemü kilété
Phcs-irtcM 30. Dráhír sörcsirnohkil sztmlnm.

Őszi újdonságok
az Aaszes nr Id Ivat önkitekben és 

pipereárekban.

Heg énynesarnok.
A nyomorúság iskolája,

(Folytatás.)
Az a szegény öreg is ámitgatja még ma­

gát. Keptelen mesés dolgokról álmodozik. 
Egyszer majd valami tömött pénztárcát talál 
tele százas ban kők kall s számitgatja is már 
magában, mennyi lesz becnine . . . tízezer fo- 
rint húszezer forint... Vagy valahol meg­
hal valami gazdag rokona, akit nem is ösmer 
s aki rá hagyja vagyonát. Igaz, hogy a Nyá- 
radyak nagyon elpusztultak már, de vaJahol 
akadhat még egy dúsgazdag gyermektelen 
aga a famíliának . . . Meg aztán maholnap a 
Jeany is férjhez mehet, tizenhat éves már, 
szép leány, elveheti valami gazdag ember. S 
a kopott Ínségtől meggörnyedt vén ember 
agyában csillogó szobák hosszú sora tűnik 
föl újra, pompás kocsi, prüszkölő telivér lo­
vakkal.

A félreismert zsenik a nagy kerek asz­
talnál tovább forgatják a világot egyik oldal­
ról a másikra. Törvények, intézmények, sze­
mélyek, mindaz, ami a lángésznek útjában 
áll, halomra döntetik. Egy pelyhes állu sihe- 
der. nagy szabásokban előadja a jövő politi­
káját. A zugprókátor és a kardalnok, aki ki 
akarja pörkölni a nemzeti színházból azt az 
egész hitvány irigy hadat, tomboló helyeslés­
sel kisérik szavait. Egy másik elnyomott 
langész, kinek sajátképi foglalkozását senki 
sem ismeri, pezsgős palackokat hozat az asz­
talra. A Csongor Tihamér kávéházában bort 
is kaphatni.
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Ferdinand, a fopmoér, kissé kétkedőén1
lnkhár L íFrendeő.rie‘ Te^nap még csak egy ; 
pohái- kávét vacsoráit az illető hat darab leg-!
vfrvÜvfrtl lve1, aini'bőJ feen alaposan kő-1 
vetkeztethette a tapasztalt Ferdinand, hogy
s7okráíw°n egyszersmÍTld ebéd gyanánt is 
szolgálhat. De ma a zseniális férfi tüntetőleg 
nyitja ki tárcáját s egy csomó tízforintos 
bankjegy csücske látszik ki belőle.
• z M,ost ™aKa CsonK°r Tihamér, a kávés 
1S, (™lly follengző név ily prózai foglalatos- 
sághoz) leül a kenek asztalhoz a félre ismert 
zsenik közé. ö is lelkesedik, rajong, elkese- 
redik. Eszébe jut korábbi élete, mikor mint 
színész 'bebarangolta a félországot s az iri­
gyek mindenütt elkapkodták előle a kenye­
ret és a babért. Sehol sem talált elismerésre 
Végre megnyíltak előtte a nemzeti színház 
kapui, szerződtették kardánoknak.

Ez volt a leggyalázatosabb merénylet, a 
mit az irigység elkövetett ellene. De mit te­
hetett az üldözött lángész. Mély megvetéssel 
ugyan, hanem elfogadta a khorista állást. 
Megunta a koplalást.

Tiz évig énekéit ott a színházi karban; 
de az elkeseredés és a sok bor már egészen 
tönkre tette hangját s bizonyára kicsöppent 
volna már onnan is nemsokára. Akkor ismer­
kedett meg mostani nejével, egy kávés özve­
gyével. Az asszony bolondult a színészekért, 
Csongor Tihamér pedig még mindig elég csi­
nos legény volt kipödört bajuszkájával, kis 
kecskeszakállával s a negyven esztendejéből 
is eltagadott ötöt.

Azóta itt pompázik a Csongor Tihamér 
neve nagy arany betűkkel a kávéház fölött, 
őt magát pedig óriási nagy arany lánccal a 
nyakában a csaknem megszámlálhatlan 
mennyiségű gyómántos gyűrűkkel az ujjain 
láthatni itt mindennap néha a buffet trónján 
ülve egy .rendkívül fölcifrázott csinos barna 
menyecske mellett; néha vendégei közt sé­
tálgatva s le-letelepedve asztalaikhoz. Azt 
mondják, a felesége még most is bolondul 
érte; azt is mondják, hogy már villát építe­
nek a városligetben s annyi a jövedelmök, 
hogy nem tudják hová tenni; hanem azért 
most is gyakran fölsóhajt elkeseredve Cson­
gor Tihamár:

— Mily élet ez nekem!
És ez a keserű sóhaj talán száz ajkon is 

ellebben naponta abban a kávéházban, majd 
némán, majd hangosan. Mily élet ez azok­
nak, kiket a sors céljaiktól messze vetett, 
azoknak, kiket próba tiport, a tehetetlen becs­
vágynak, mely fetrengve kínlódik és nem ta­
lálja meg az igazi ösvényt, a nyomorultak­
nak, kiknek testéről leszakad a ruha s kik 
nem tudják, hogy holnap mit esznek s a még 
nyomorultabbaknak, kik divatos, elegáns ru­
háikkal s hetvenkedő modorukkal takarják el 
a szégyent, melyről talán csak ők tudnak 
egyedül, a mardosó önvádat s azt a kétség­
beejtő végtelen sivárságot, melyet érez a lé­
lek a haszontalan elvesztegetett évek s az el­
fecsérelt tehetségek romjain!

A félreismert zsenik a nagy kerek asztal­
nál egyre jobban neki keserednek. A pezsgő 
nem vidámitja föl, csak föllázitja őket. A sze­
gény kopott öreg az ajtó mellett már kiszür- 
csölte groggját s most azt a sok keserűséget 
nyeldesi, ami onnan a kerek asztaltól odáig 
'hallatszik, meg a mi saját szivében fölzajlik. 
És az a keserűség percről-percre nő, nő s el­
árasztja a sebzett, marcangolt, összetört 
szivet.

Ha egy pillatnást vetne most a szemközti 
tükörbe, talán maga is visszarettenne attól a 
földult arcú, sápadt, ijesztő alaktól, mely a 
füstös aranykeretü nagy tükörből feléje me­
red. De az elkeseredett öreg nem néz oda, 
csak a földön tévedeznek szemei, ajka mo­
zog, a nélkül, hogy hangját hallani lehetne. 
Az eltiport lélek föl lázad a világ ellen, a tár­
sadalom ellen, a jó barátok ellen, kik őt igy 
elveszni hagyják, a hatalmasok ellen, kik má­
soknak dús falatokat juttatnak és neki sem­
mit, a szerencsések ellen, kiket jövedelme? 
hivatalokba bedugtak, mindazok ellen, kik az 
ő nyomorúságának okozói vagy nem is oko­
zói.

És végre mindez az elkeseredés, mindez 
a gyűlölet egyesül egyetlen-egy személy el­
len, az eitlen ki nyomorúságának legelső oko­

zója, az uzsorás ellen, ki elrabolta ősi vagyo­
nát, kivetette őt a házból, melyet atyjától 
örökölt, melyben gyermeke született és föl­
dönfutókká tette őket feleségével, leányával 
együtt; verje meg az isten!

II.
A képviselőjelölt.

Afelheviilés tetőpontját érte el a félreis­
mert zsenik kerek asztalánál, egy hír izgatta 
föl ma mindnyájokat. Nevezetes, fontos, hal­
latlan hir. Suttogva beszélnek róla, aztán han­
gosan, aztán megint suttogva. Nem bírják 
egészen elhinni, ámbár az ex-kispap váltig 
erőisti, hogy úgy van, igaz, ő ott volt a bolt­
ban is, ahol a zászlókat megrendelték. De hi­
szen az oly hihetetlen, hogy Miklóst meg­
akarják választani követnek az országgyű­
lésre.

— Igen, igen, megakarják választani, — 
bizonyítgatja az ex-kispap.

— Tátray Miklóst!
(Folyt, köv.)

MODERN HŐI QI9AT salonomban
a legkényes bb ízlésnek is msgfe elő kosz­

tümöket, alkalmi- gyászruhákat

és pongyolákat $ «S
a legrövidebb idő alatt készítek.

A n. é. hölgy közönség b. megrendelé­
sül kérve ti ztelet'el

Caengeri Julis,
Őréi Degenteld-tér 4.

Miiért
terjedi ily rohamosan hözhedoelfté
korona'kenyér,

ment
a Korona kenyérgyár fényes be­
rendezésének tisztasága foga­
lommá vált,

meri
a Korona kenyérgyár saját őrle­
ményeiből süti zamatos kenyerét,

meri
a Korona kenyérgyár kenyere min­
denkor egyenlő jó izü és a mellett 
olcsóbb az otthonsült kenyérnél is.

Egy kísérlet bebizonyítja
hogy a

Bóth Antal
vlllanyerőre berendezett kivepörkölölón

Caapó-utcza 17. szám
minden fél Orátan frissen pörkölt leg­
finomabb kávé keverékek minőségileg 

felülmúlhatatlanok.

Utczal lakás.
Hatvan-utcza 37. sz. alatt, mely 

áll 4 utczai, 3 udvari, 1 előszoba és 
tágas mellékhelyiségekből, továbbá a 
keresztépületben levő istálló, kocsi­
szín, kocsislak és szerszámkamara

Májas 1-re kiadó.
Megtekinthető naponként délelőtt 

11-től 1-ig.

üzletemet

le Miié

a volt Szedlák-házba

helyeztem át. I
És azt pazar fénnyel berendezve
megnyitottam.
Szebbnél» szebb

te
m I

jaj
Pontos órák.

Ritka ízlése

aranynemüek.
Hók.

Csoda olcsó árak!
A n. é. közönség szives párt­

fogását kéri.
Tisztelettel

ff

órás és éksZtOrésas
DEBRECZEN, Piacz-u. 32.
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Minden szó 5 fillér.

Levelezés.
Hl** szeretjük egymást és még sem szabad, 

mert neked nem szabad nyíltan szeretni a 
te elhagyatott fiadat, de lesz még idő, mi­
kor mind a ketten büszkék leszünk egy­
másra. Küzdők és tanúlok, Zolid.

ÉletemI Vasárnap későn kaptam kézhez 
drága leveledet, minden egyes szót mintha 
élőszóval mondtad volna el, rád ismertem, 
csak az a kár, hogy téged nem láthatlak 
de bízok benned, hogy az adott szavadba 
nem fogod a téged szerető Laládat meg­
csalni. Csók a végletekig.

Bokenszenves jómódú úrral megismerkedne 
egy disztingvált, csinos, barna úri hölgy, 
kivel az unalmas hosszú téli estéket kelle­
mesen eltölthetné. Levelek a kiadóba „Próba 
szerencse“ jeligére kéretnek.

Ha olcsón sksr ruházkodui úgy vásároljon 
Schwere* Salamon czégnél Simonffy- 
utcza 2. Váray mellett. Nagy választék 
mindenféle ruhák elmékben, karchetek­
ben, kész ruhák, pongyolák, női ka­
bátok szőrme boákban rendkívül olcsó 
árak. Czimre tessék ügyelni.

Lakás.
Hét szoba, konyha, mellékhelyiségekkel min­

den órán kiadó. Egymalom-u. 5.

Különféle.
Pörkölt kávé külöalegességek. Bárkinek, 

bármily időszakban legkisebb mennyiségű 
kávét is megpergelek díjtalanul gázüzemű 
pergelön Darvas Miksa kereskedése Teleky- 
utcza sarok.

„Próba szerencse“ jeligére levél van a ki­
adóban.

Mdás-vétei-
őat Is érdekli! Megérkeztek divat-, férfi- 

és nöifelöltök és télikabátok, legolcsóbban 
kaphatók heti vagy havi részletfizetésre, 
Kcühn Hermann utóda Zempllner Arthur, 
Hatvan-u. 17. részlet nagyáruházában.

Budapesti Férfi szabó
készít divatos szabású

= öltönyöket 40 - 50 koronáig. "" t;1."
DEBRECZEN. Saa-ufcza 4 szám.

A színházi saison megkezdődik, csekély 
havi részletre, de készpénzért is mesés olcsó 
áron vehet színházi látcsöveket Schwartz 
pipásnál, a városházával szemben.

Gyümölo» fák
Legjobb ültetési Ideje most össsel 

vsn. — Egy évet nyer vele a ki gyű- 
mölcílált ősszel ülteti.

Kiváló szép és erőteljes koronával biró 
nemes gyümölcsfákat ajánlok azonnali ülte­
tésre, mint :

Almalák Ringló zöld
törtetek loszteroel szilva
Sajsslnbaraek Cs mese szilvák
őszi baraek Cseresznyék
Diófák Megygy
Eperiák Birsek

Extra minőség válogatott magas derekú fák • 
1 drb 120 kor. 25 darab vételnél 1.10 kor.

! 50 darab vételnél 1 kor. darabja. —- Diófák 
I erősség szerint. — Második és harmadik mi- 
I nőség 80. illetve 70 fillér.

KONTSEK GÉZA magkereskedése
és kereskedelmi kertészete

DebMmeu, Uusano,,...

28 krajcárért fejel férfi vagy női harisnyát 
Benyáts Emil villanyerőre berendezett 
harisnyagyára, Debreczen, Tisza-palota.

Müfogak és fogsorokat készít Magyar fog- 
müterme Szent-Anna-u. 5.

Szép csak az lehet, ki
Manthner 

:: LlUom crémjél
használja. — Vételnél 
Mauthner névre ügyel­
jünk. Kapható „árany- 
Angyal“ gyógyszertár 
Debreczen, Piacz- és 
Szent-Anna-utcza sarok.

Ha nincs pénze és szüksége van, vászon 
asztalterítő, szövet és csipke-függöny, futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók, férfi és női felöltők, kész férfi-, fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor, a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró­
babevásárlást eszközöljön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon.

Tulhalmozott raktár miatt saját gyárt­
mányú

fírfl, Női és ByeraiBh czipölmet
melyen leszállított árban árusítom el

Flacher Meny Hért
Plaoz-ntcza 3.

Egy plncze helyisé** száraz, betonos, a I 
Piaczon, raktárnak azonnal kiadó. Czim a 
kiadóba.

Egy vasul! állomáson bazár és dohánytőzsde 
üzlet betegség miatt eladó. Cim a kiadóba.

Ügyes szakácsnő házakhoz ajánlkozik, kisebb 
családhoz vagy magányos úrhoz. Czim a 
kiadóba.

Eladó ház.
A Deák Ferencz-u. 16. sz. ház 

(Verbőczy-u. sarok)

elad ó.
Értekezhetni Keresztesi Kiss Jó- 

zsel dr. ügyvédi irodájában (Piacz-u. 
46. sz.)

rósiv. társaság.
Ottan, Arany Mnos-nfcza 9. szám.

ékszerekre, arany- és ezüst tárgyakra 
és egyébb ipari készítményekre.

Raktárában iparosok és ktras- 
kedőktfll árúkat beraktároz és azokra
előnyös kőlesőnöket nyújt.

Árverési hirdetmény.
A Debreczeni Ipar és Kereske­

delmi Bank részvénytársaság debre­
czeni czégnél elzálogosított, de lejá­
ratkor ki nem váltott arany és esást- 
nemfleket, értékpapírokat 1910. ári 
november hó 21. napján délntán 3 
órakor azonnali készpénz fizetés mel­
lett a bank Piacz-utca 58. sz. alatti 
üzleti helyiségében nyilvánosan elár­
verezem.

Debreczen, 1910. évi november 
hó 12-én.

Lestyán Adorján
____________ kir. közjegyző.

Telefoe 632. u«Aiuia||yi Telefon 631
női- és leány felöltők megnagyobbított divatháza, Debreczen,
Őszi és téllgjdonságok remek választékban n. m.

xrxj __tíi. i , .Női Costiimök 
Leány Costiimök 
Angol felöltők 
Kötött kabátok 
Intézeti felöltők

Angol aljak 
Gyász aljak 
Sport aljak 
Selyem és csipke aljak 
Posztó aljak

Csipke blousok 
Flanell blousok 
Gáz blousok 
Selyem blousok 
Gyász blousok

Pongyolák, Princzes ruhák, Toll boák és Schálak.

Szolid olcsó árak. Külön mérték osztály. Előzékeny kiszolgálás.
^vöinatötriíoifmann és


